



從「國人的信仰問題」說起

唐湘清

節紀念會紀錄」之中，有宗孝忱先生發表的意見云：「創辦聖道大學，目前如無此力量時，至少先辦一個聖經班」。又毛松年先生發表意見云：「本

會要設法辦理一個聖道學院或者聖經班」。我們看孔聖信徒宗孝忱先生毛松年先生等，也都已直稱四書爲聖經，因爲孔子是我們中國人（共匪除外）公認的太成至聖，佛教淨宗祖師印光大師也極尊重孔子，那麼把論語孟子大學中庸稱爲聖經，把九月二十八日稱爲聖誕節，還可令人心服。又如

道教徒也會把「太上感應篇」「文昌帝君陰陽文」「關帝覺世經」合編稱爲「三聖經」。這樣說來，各教都有各教的聖經，若是硬把「新舊約」作爲唯一的聖經，那是出於基督徒的偏狹，一般人的無知。雖然各教都有各教信奉的聖經，但以佛教的聖經，最爲精深博大，大藏經中搜羅的佛教聖經，卷帙浩繁，實世界文化中最豐富的寶藏，亦是人類智慧最寶貴的結晶，非其他任何宗教的經典所能望其項背。我們佛教的聖經是多麼的精深，是何等的繁多，這是我們佛教徒可以引爲最大光榮的。過去有人說佛教沒有聖經，顯然出於極大的誤會，你看大藏經中的聖經如此豐富，我們應如何予以發揚光大，普及社會才對。過去所以有人誤認「聖誕」「聖經」等是耶教的專有名詞，那是沒有把名詞的分別弄清所致，原來在文法之中，名詞有「專有名詞」（Proper Noun）及「抽象名詞」（Abstract Noun）等等的分類，例如「新舊約全書」是耶教經典的專有名詞，「耶穌」是基督教主的專有個人名，所以「新舊約全書」「耶穌」等名詞，在文法中稱爲「專有名詞」，這種專有名詞是有單獨性的，因此耶教經典以外的書，都不能稱「新舊約全書」，基督教主以外的人，就不能稱爲「耶穌」。可是「聖經」一詞就不同，它並非專有名詞，而是文法上所謂「抽象名詞」，我們看基督教的經典，其書名並不稱爲「聖經」，其經名的總稱叫做「新舊約全書」，其中包括「創世紀」「約翰福音」「啓示錄」等等

，所以在耶教中，也絕沒有一本書正式名稱爲聖經的，由此可見「聖經」一詞，是各種宗教徒對其所信宗教經典的尊稱，因此聖經是抽象名詞。所以上所述，耶教徒固可尊稱「新舊約」爲聖經，基督教也可尊稱「四書」爲聖經，道教徒更早已尊稱「太上感應篇」等爲聖經。那麼毫無疑問的，「大藏經」當然是我們佛教聖經的總稱，其中包括很多很多卷頁浩繁的聖經，社會上流行最普遍的「金剛經」「心經」「彌陀經」「地藏經」等等，都是佛教聖經中的一部。少數人因爲搞不清專有名詞與抽象名詞的不同，不僅誤認「聖誕」「聖經」等是耶教的專有名詞，就是連最抽象的「博

君毅先生關於「聖誕」「聖經」等名詞的文，我再要提出很多證明，重申前義。例如現任臺灣高等法院院長史延程老先生創辦的中華聖道會，是一個弘揚孔教的團體，在該會刊行的中華聖道簡訊創刊號，特載「孔子聖誕

愛」「全知全能」等抽象名詞，也往往誤認爲耶教所專有。我在「滌心軒隨筆」的「博愛一詞」文中，固曾力言中國古聖及佛經中早有博愛的字句，非耶教所創。至於「全能」一詞，現在報紙上更用得普遍，大家試翻閱去年及前年的臺灣各報的體育新聞，都有一致讚譽楊傳廣先生是自由中國的全能運動家，曾在某次運動會上獲得十項的全能運動冠軍，因爲楊傳廣先生對於運動樣樣都能，故各報記者一致讚譽其爲全能。又如我有一位乾親戴太太遇見了我總是說：「你是中醫師，會看病，又是會計師，會查賬，更是法律家，會斷獄；還有這樣那樣等好多名堂，你真是全知全能」。

楊傳廣先生被各報記者譽爲全能，我被一位乾親遇譽爲全知全能，自己固然愧不敢當，但也可用以引證全能亦並非耶穌的獨有名詞了。當然，要吧一切崇高偉大的名詞統統出賣給基督教獨佔，因而使人誤認惟耶穌是聖，那爲香港道風山的邪魔外道求之不得，但是站在維護東方文化儒佛二教的立場，我們不能坐視名實混淆的。

二、熱烈擴大慶祝佛陀聖誕節以轉移國人

心理

一般人誤認聖誕是耶穌誕辰的專有名詞，固然是基督徒獨霸心理所造成。但基督徒在耶穌誕辰能非常熱烈的慶祝，因而使一般人對於耶穌能有深刻的印象；而孔教徒的慶祝九月廿八日聖誕，以及佛教徒的慶祝四月八日聖誕節，還不够十分熱烈，不能使耶穌一樣的令人印象深刻，也是使人們發生錯覺心理的重大原因。那麼我們爲破除社會上的誤會，除了希望孔聖信徒們應該在九月廿八日熱烈擴大慶祝外，我們佛教團體及所有佛教徒都應動員一切人力物力熱烈擴大慶祝四月八日的佛陀聖誕節，關於熱烈擴大慶祝佛陀聖誕的問題，我過去已做過很多篇文章。光陰很快，轉瞬本年度的佛陀聖誕節，再過二個月又要來臨，現在就可從早準備，今將熱烈擴大慶祝佛陀聖誕的辦法，向各縣市佛教文會各佛教團體各佛教道友提出建議如下：

(1) 慶祝佛陀聖誕的時間改在晚上

這是什麼原因呢？因爲在白天，成年人要上班工作，孩子們要入校讀書，未必都請了假參加慶祝聖誕，所以在白天慶祝聖誕節，參加的人及看熱鬧的人，都不會多。如果改在晚上慶祝，那麼大人及小孩們都閒在家中沒有事，信佛的人固然都會參加慶祝，就是不信佛人，聽到馬路上吹吹打打的慶祝佛陀聖誕隊伍，也都會跑出來看熱鬧。這樣參加慶祝的人既多，看熱鬧的人也很多，佛陀的聖誕節就能熱鬧非凡。

(2) 請信佛的商人在四月八日前後舉行大減價

各種風氣的移轉，常常是城市領導鄉村的，而城市的風氣，以商人爲主幹。所以要熱烈擴大慶祝佛陀聖誕，不能忽視商人。我們佛教徒中開商店的道友，爲數也很多。我希望開商店的道友們，應在四月八日前後，在各報大登慶祝佛陀聖誕節舉行大減價或購物贈獎的大廣告。並在商店門前也懸掛「慶祝佛陀聖誕購買獎」的紅底白字大幅布條，這樣可使馬路上熙往攘來的人們，都有「佛陀聖誕」的深刻印象，給他們八識田中都撒下了佛陀的種子。

(3) 家家戶戶懸掛佛陀聖誕燈

記得我在童年時，鄉間民衆最信仰當地神廟中的「大老爺」，每年陰曆七月的大老爺誕辰，家家戶戶門口晚上都要懸掛一個月的燈籠，叫做「大老爺燈」，因此鄉間民衆對於大老爺都有深刻印象。我覺得這種門口懸燈的方法，我們慶祝佛陀聖誕也可採行。各地佛教團體可預先定製大批佛陀聖誕燈，到佛陀聖誕節前，由各信徒分購帶回家中懸掛。燈籠外通貼着「慶祝」「佛陀」「聖誕」等紅字，懸掛時中間點着紅燭。

(4) 「佛陀」與「聖誕」字樣應同時標出

往年各地慶祝佛陀聖誕，所携旗幟大多只標明「佛誕節」，並無「聖」的字樣。在我們懂得佛教的人，固然明白佛字就含有至聖的意義，但是不懂佛理的多數民衆，如果我們不把「聖」字標出，他們就要誤會惟有耶穌可以稱聖，誤會佛陀不能稱聖了。但僅稱聖誕節，因一般人誤會已久，又易於與耶穌誕辰混淆，所以最好將「佛陀」「聖誕」同時標出，要書以「慶祝佛陀聖誕節」字樣，這樣既可不致與耶穌誕辰混淆，也可使各界人士認識佛陀是真正的聖，不致誤認耶穌是聖。

(5) 創導各種慶祝佛陀聖誕的風俗

任何風俗習慣，都不是社會上原來就有的，當初都是由於有領導能力的人，努力的倡導，才漸漸成爲風俗習慣的。要在社會上成爲風俗習慣以後，就不是任何力量所能摧毀。我們要使佛教永存，也應把慶祝佛陀聖誕的各種活動，推行普遍而令其成爲社會上的風俗習慣，如前述的懸掛佛陀聖誕燈啦，或在佛陀誕節的早晨燃放爆竹啦，都可隨機推行。

(6) 献請各地佛教實際領導人採納建議

筆者公務繁忙之暇，只是在百忙中犧牲了所有休息時間來寫佛教建議性的文字，但是我的力量僅止於此，我並不是任何佛教社團的實際領導人。所以我的希望能否實行，尚有賴各地佛教分支會各連社各念佛會各佛教堂各寺廟各精舍各佛學院的實際負責領導人，俯察筆者犧牲休息時間爲文的愚忱，採納建議，推動實行，則佛法普及，我苦亦心甘矣。